

第 29 课

宣教使命

本课主题：

上帝呼召教会向各族、各国、各民宣讲祂的福音，藉着基督所成就的救赎之工彰显了上帝的荣耀，救赎之工的大能带领全世界的许许多多人来敬拜上帝。

经文：

“耶稣进前来，对他们说：‘天上地下所有的权柄都赐给我了。所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗。凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。’”（太 28: 18-20）

第 29 课 讲稿

完成任何一项工作都需要有明确的指示。你们必须既知道目标，也知道计划，然后一步一步地去做。你们需要回答这两个问题：目标是什么？策略是什么？对所有的事情而言都是如此，从建一所房子到进行军事操练，或完成一个工作项目。基督升到天上去之后，并非没有为祂的百姓提供明确的指示。在建立祂的国度的过程中，祂既清楚地告诉了教会祂的最终意图，也赐给了教会关于如何逐步实现那个意图的具体指示。祂赐下了命令，并用祂的应许来支持祂的命令。

基督赐给了教会什么使命？旧约如何预言了这项重要的工作？上帝赐给新约时代和旧约时代的宣讲福音的方法有何不同？基督的荣耀如何与向列国传福音联系在一起？我们应当期望怎样的结果？在新约中，上帝把教会的宣教使命置于什么层次的优先程度？敬拜上帝与传福音有什么关系？把福音带到偏远之地的最终目的是什么？在上一课中，我们看到上帝在历史进程中一直在把基督所完成的救赎之工应用到信徒个人身上。为了实现那个目标，必须向他们宣告基督里的好消息。

在这一课中，我们将要探讨基督赐给教会的使命：向全世界的每一个人宣告祂的荣耀。首先，我们来探讨旧约是如何谈到这些事的，以及旧约如何应许了这一切事。我们从《创世记》的前几章中已经看到，上帝的救赎计划是为全世界的人制定的。这与基督在历史中的救赎之工密切相关。

例如，我们在《诗篇》第 2 篇 7-8 节中读到了圣父赐给圣子的应许：“我要传圣旨。耶和华曾对我说：‘你是我的儿子，我今日生你。你求我，我就将列国赐你为基业，将地极赐你为田产。’”我们在《创世记》第 9 章 24-27 节中读到上帝要使用闪的后裔犹太人来建立祂的约和教会，将来外邦人也要加入教会之中，大大扩张祂的教会。上帝在《创世记》第 12 章也曾告诉亚伯拉罕说：“地上的万族都要因你得福。”当上帝藉着摩西赐下律法之后，我们在《申命记》第 4 章 6-8 节中读到，律法将要像光一样照亮周围列国，彰显上帝的智慧。《诗篇》中到处都是谈到福音将要传到世上列国的经文。例如，《诗篇》第 67 篇 2-4 节中说：“好叫世界得知你的道路，万国得知你的救恩。上帝啊，愿列邦称赞你，愿万民都称赞你。愿万国都快乐欢呼，因为你必按公正审判万民，引导世上的万国。”

旧约的先知书中也有无数节经文谈到这件事。例如，《以赛亚书》第 60 章 3 节说：“万国要来就你的光，君王要来就你发现的光辉。”《但以理书》第 7 章 14 节预言了基督升天后将要治理全世界。那里说：“得了权柄、荣耀、国度，使各方、各国、各族的人都侍奉祂。祂的权柄是永远的，不能废去，祂的国必不败坏。”我们在这一系列课程中已经看到旧约中别的许多例子也是在不断地指向一个事实，即外邦人将要被包括在上帝的救赎计划之中。早期阶段是从亚伯拉罕蒙拣选的后裔开始的，但福音将要被传给外邦各国。所以，后来保罗可以在《罗马书》第 1 章 16 节中对罗马人说：“我不以福音为耻；这福音本是上帝的大能，要救一切相信的，先是犹太人，后是希腊人。”

当我们翻到新约时，看到这一切都应验了。我们还看到上帝逐渐展开的救赎计划发生了一个重要的改变。旧约强调的是“来看看”，而新约的命令是“去告诉”。所以，在旧约时代，百姓到耶路撒冷来，来这里看，来认识耶和华和祂的救恩。例如，我们看到了示巴女王的例子，她从远处听说了上帝的智慧，便到这里来亲眼看看。于是，有些外邦人被以这样的方式带到了圣约中。你们应当记得喇合，她原本是迦南人，做了对耶路撒冷有益的事；或者你们想一想摩押人路得，赫人乌利亚以及别的许多人。他们藉着认识福音被带入了圣约之中，但这里强调的是“来看看”的模式。

但是，在基督升天之前，祂赐给了祂的教会一个大使命，记录在《马太福音》第 28 章 19 节中：“你们要去，使万民作我的门徒。”这个命令是“去告诉”。上帝的同在不再仅仅局限于以色列这个地域。相反，就在基督升天之前，祂在《使徒行传》第 1 章 8 节中说：“但圣灵降临在

你们身上，你们就必得着能力；并要在耶路撒冷、犹太全地和撒玛利亚。直到地极，作我的见证。”这描述了教会将要大大拓展，遍布全世界。

再回想《马太福音》第 13 章，耶稣在那里讲了一系列关于天国的比喻。那些比喻中谈到了教会拓展这一点。主耶稣谈到了芥菜种，它是所有菜籽里最小的，最娇嫩的，却要长成参天大树，遍满全地。祂说这是关于天国的描述。还有，主耶稣讲了面酵的比喻，面酵被撒在面团里，然后会充满全团；天国刚开始时很小，但它将会遍满全地。这章里的每个比喻，都是关于天国的描述。你们记得，耶稣只有 12 个门徒和为数不多的其他几个跟从者；或者你们想一想五旬节前，120 个人聚集在楼上的房间里。那是一个小小的开始。但耶稣说福音将要被带给所有人。

耶稣胜过了罪和死亡、撒但和地狱，所以祂可以赐给教会《马太福音》第 16 章 18 节中的应许：“我要把我的教会建造在这磐石上，阴间的权柄不能胜过他。”《使徒行传》这卷书描述了教会早期的历史发展过程。保罗被兴起来作外邦人的使徒，还有许多人与他同工劳作；仅仅在最初那些门徒的有生之年，福音就从耶路撒冷和犹太全地经过撒玛利亚一直传到了亚细亚和欧洲。保罗把福音一直带到了罗马，但他的眼光甚至比这更长远，想把福音传到西班牙，虽然他离世前显然没有到达那里。但是，他在《罗马书》第 15 章 24 节中写道：“我切心想望到西班牙去的时候，可以到你们那里，盼望从你们那里经过，得见你们，先与你们彼此交往，心里稍微满足，然后蒙你们送行。”这个福音事业的成功是基督亲自藉着祂无所不能的治理获得的。

请注意大使命前面的话语。所以，如果你们翻回《马太福音》第 28 章，注意从第 18 节开始的话：“耶稣进前来，对他们说：‘天上地下所有的权柄都赐给我了。所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗。凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。阿们。’”你们看到其中的联系了吗？基督升天和基督拥有的所有的权柄，是基督吩咐他们“去，使万民作我的门徒”的根基。福音在全世界的传播和胜利是有保障的，因为那是与基督的荣耀联系在一起的，所以我们在《启示录》第 11 章 15 节中读到：“天上就有大声音说：‘世上的国成了我主和主基督的国；祂要作王，直到永永远远。’”

哦，关于天堂自身的描述证明福音结出了累累硕果，传遍了全世界。《启示录》第 21 章 24 节已经快到圣经的末尾处了，那里说：“列国要在城的光里行走，地上的君王必将自己的荣耀归与那城。”但是，基督不仅向教会发布了必须遵行的命令，而且也赐给了他们宝贵的应许：“我就常与你们同在。”我们在整个旧约时代、新约时代、从现在直到世代的末了，都有关于上帝同在的应许；是祂的同在带来了一切改变。基督赐给教会的福音使命是使万民作祂的门徒，这个使

命在真教会的心中。她绝对不会对藉着到外地宣教来传扬福音这件事漠不关心。基督的命令确立了这项荣耀事工的神圣优先性。教会的使命是藉着传讲基督的荣耀使万民喜乐，但问题仍然存在：为了什么目的？这一切是为了什么目的？那带领我们来看第三点：敬拜上帝。

把福音信息传遍地极所带来的结果是，信徒被带领来敬拜永生真神。我们在《启示录》第 7 章 9-10 节中读到：“此后，我观看，见有许多的人，没有人能数过来，是从各国、各族、各民、各方来的，站在宝座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕树枝，大声喊着说：‘愿救恩归与坐在宝座上我们的上帝，也归与羔羊。’”你们在此处看到基督的荣耀充分展现出来，来自各国的门徒在祂宝座前敬拜。传福音是手段，但敬拜是目的。在天堂，传福音停止了，但敬拜在永恒中一直继续进行。

救赎历史包括彰显上帝的荣耀和藉着基督所完成的救赎之工带领百姓来敬拜荣耀的上帝。这个目的实现了上帝造人的原初计划。如我们在《启示录》第 4 章 11 节中所看到的：“我们的主，我们的上帝，你是配得荣耀、尊贵、权柄的，因为你创造了万物，并且万物是因你的旨意被造而有的。”主耶稣在《约翰福音》第 4 章 23-24 节中说：“时候将到，如今就是了，那真正拜父的，要用心灵和诚实拜祂，因为父要这样的人拜祂。上帝是个灵，所以拜祂的，必须用心灵和诚实拜祂。”

合乎圣经的敬拜在合乎圣经的基督教的一切事情上都是中心。改教家约翰·加尔文说：“如果有人探求，基督教信仰能够在我们当中长久存在并维护其真理的主要原因是什么，那么就会发现以下两点不仅居于主要地位，而且包含了其他所有部分，因而是整个基督教信仰的实质。这两点是：第一，关于如何正确敬拜上帝的知识；第二，使人得到救恩的源头。

对上帝的公共敬拜是与生活中的其他事情分别开来的，正如安息日是与一周中的其他日子分别开来的，圣餐是与其他的餐饭分别开来的。当上帝的百姓聚集起来敬拜上帝时，那总是像一个微型的天堂一样。如我们在《希伯来书》第 12 章 22-29 节所看到的，会幕、圣殿和新约的信徒集会都表明了这一点。如果我们使命的目的是带领人来敬拜上帝，那么我们应当清楚地知道这敬拜有什么限制条件。当基督在大使命中说“凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守”时，那包括了敬拜的重要性。我们再次引用约翰·加尔文的评述：“基督打发门徒出去时给了他们这个限制条件：他们不可带去自己的发明，而是要纯粹、忠心地传讲基督亲手托付给他们的教导。”整本圣经都非常注重强调我们应当怎样来到上帝面前敬拜祂。

我们在前面的课程中学到，圣经中关于敬拜的律法教导我们说，我们应当唯独按照上帝所命定的方式来敬拜上帝。人类堕落的头脑中虚妄的想象发明的一切革新，都不是上帝所吩咐的，若被引入对上帝的敬拜之中，都是拜偶像。上帝所明确吩咐的事情，都是允许人做的；上帝所没有设立的事情，都是禁止人做的。《申命记》第 12 章 32 节说：“凡我所吩咐的，你们都要谨守遵行，不可加添，也不可删减。”《威斯敏斯德信条》第 21 章第一段概括了这一点，那里说：“但敬拜真神、蒙祂悦纳的方法，就是祂自己设立的，又受祂自己所启示的旨意之限制，我们不可按人的想象或私见、撒但的提议，或以任何可见的表象，或其他非圣经所规定的方法来敬拜上帝。”例如，在新约中，上帝所认可的敬拜上帝的行为包括读经、宣讲上帝的圣言、唱诗篇、祷告、施行洗礼和圣餐，这些都是敬拜上帝的通常行为。整本圣经中的千丝万缕交织在一起，都是为了强调纯洁的敬拜的优先性。

传福音的目的是带领全世界的人来按照上帝在祂的圣言中所命定的方式敬拜祂。未重生之人与生俱来总是有拜偶像和进行错误的敬拜的倾向。异教徒随心所欲地进行敬拜。保罗在《使徒行传》第 17 章 29 节谴责雅典人说：“就不当以为上帝的神性像人用手艺、心思所雕刻的金、银、石。”我们看到《罗马书》第 1 章 21-25 节强调了同样的事。

我们需要圣经，仅有圣经就足以教导我们如何以最好的方式敬拜上帝。圣经教导我们唯有基督是教会的头，唯有基督有权柄命定敬拜仪式。《威斯敏斯德信条》第 20 章第 2 段说：“唯独上帝是良心的主，在信仰或崇拜上凡与圣经相反，或在圣经以外属乎人的教训与命令，就是卖掉良心的真自由。”教会不是独立、自治、有主权的身体，不能发明新的敬拜行为。我们应当顺服基督的吩咐。第二条诫命确立了这个原则，你们应当记得，对上帝的敬畏之心迫使我们小心谨慎地按照上帝的圣言来敬拜上帝。

我们看到整个旧约和新约圣经都表明了这一点。当然，第一个例子是关于该隐和亚伯的记述，我们在前面的课程中已经探讨过这个故事。在《利未记》第 10 章 1-3 节中，拿答和亚比户被烧死了，因为他们没有按照上帝所吩咐的方式来敬拜上帝。就连君王也曾因此受到惩罚，想一想乌西雅和耶罗波安。敬虔的治理者支持这一原则，例如希西家、约西亚和尼希米。在《马太福音》第 5 章 17-19 节中，耶稣坚持维护十诫的权威。祂责备法利赛人持守人所发明的敬拜传统，却弃绝了上帝的命令。当耶稣洁净圣殿时，表现出了圣洁的忌邪之心，因为上帝之家的圣洁被亵渎了。新约的其余部分也教导了同样的事。《希伯来书》第 12 章 28-29 节说：“所以，我们既得了不

能震动的国，就当感恩，照上帝所喜悦的，用虔诚、敬畏的心侍奉上帝。因为我们的上帝乃是烈火。”我们还可以继续举出别的例子。

福音搭救人脱离了他们与生俱来的偶像崇拜，带领他们用心灵和诚实来敬拜上帝，所以我们必须明确地知道何为上帝在圣经中所规定的纯洁的敬拜，以免我们带领人从一种形式的偶像崇拜进入另一种形式的偶像崇拜。对上帝的敬拜与上帝的荣耀密切相关。上帝赐给了教会宣教使命，吩咐教会把福音带给万民，向他们宣告主耶稣基督已经成就了救赎之工这一好消息，以便那些得救之人能够因看见基督的恩典和荣耀而欢喜，把一切赞美都归给祂，并以此为乐。所以，你们可以认识到，把福音带给万民这个使命是一种手段，其目的是带领各国、各族、各方的男人女人、男孩女孩来按照上帝的圣言敬拜永生真神。对于教会而言，这是极其重要的。

所以，总之，我们已经看到上帝呼召祂的教会去向各国、各族、各方的人宣讲福音，藉着基督所成就的救赎之工彰显上帝的荣耀，用福音的大能带领全世界的人来敬拜上帝。这一切的最终目的是什么？在我们的最后一课中，我们将要探讨在末日及以后，关于历史的顶点，上帝显明了什么。